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문제 2

예시답안■

효용이 일 때 무차별곡선은(1) 1200  

 즉,  

 이다.
예산선은 ××  즉,   이다.

- 와 는 이상이므로 좌표평면의 사분면에 그래프가 표시된다0 1 .

-  
 와   이 어느 점에서 서로 만나는지 알아보기 위해 두 방정식을 연립

하면,  에   를 대입하여     즉,
     을 얻는다.

이차방정식의 판별식-     ××     이므로 허근을 갖는다 그러므로.
예산선과 무차별곡선은 서로 만나지 않으며 좌표평면에 나타내면 다음과 같다, .

위 그래프에서 보는 것처럼 예산선과 무차별곡선이 만나지 않는다 따라서 주어진 예산한도- .
내에서는 이라는 효용을 달성할 수 없다1200 .

에서 확인한 것처럼 의 효용을 달성할 수 없으므로 주어진 예산한도 내에서는(2) (1) 1200
보다 낮은 수준으로 무차별곡선을 이동해서 예산선과 무차별곡선이 만나도록 해야 한1200

다 무차별곡선을 점점 아래로 이동해 가다가 무차별곡선과 예산선이 접하는 경우에 효용이.
극대화된다 접하는 경우보다 큰 효용은 달성할 수 없고 더 아래로 이동할 이유는 없기 때. ,
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문이다 접하는 경우보다 더 낮은 효용을 얻음( ).

무차별곡선과 예산선이 접하는 조건의   값과 그 때의 효용을 구하면 된다.

방법 판별식 이용1) -

효용이 일 때의 무차별곡선  
 에   를 대입하면     ,

즉      이 된다.

위 이차방정식의 판별식     ××  

   

  

이때   


 이고,  이다.

다시 말해 주어진 예산한도 내에서 국내여행에 보낸 시간이 이고 해외여행에 보낸 시간이200
일 때 효용이 으로 극대화 된다50 1000 .

방법 미분 이용2) -

무차별곡선  

 과 예산선   이 접하므로 접점  에서의 무차별곡선의 접선
기울기와 예산선의 기울기가 같다.
무차별곡선의 일차미분함수는 다음과 같다.
 ′  


 이므로, 




  



 이므로 이를 대입하면 


  

 즉,  가 된다.
이를   에 대입하면   즉, ,  이 된다.
따라서  이고 이때의 효용, 

×
 이다.

다시 말해 주어진 예산한도 내에서 국내여행에 보낸 시간이 이고 해외여행에 보낸 시간이200
일 때 효용이 으로 극대화 된다50 1000 .

풀이 산술평균과 기하평균의 관계 이용3) -

산술평균과 기하평균의 관계에 의하면,
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


≥이다.

  이고,  
 이므로,  ≥ 즉,  ≥ 이다.

따라서  ≥ 이며,  일 때   으로 최대가 된다 이때.   이므로
 ,  이다.
다시 말해 주어진 예산한도 내에서 국내여행에 보낸 시간이 이고 해외여행에 보낸 시간이200
일 때 효용이 으로 극대화 된다50 1000 .
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문제 3
예시답안■

담수어는 삼투현상에 의해 물이 체외로부터 들어오므로 수분이 많은 상태가 된다 따라서(1) .
입으로는 그리 많은 양의 물을 흡입할 필요가 없다 또한 체내로 들어오는 물의 염분 농도가.
체내 염분 농도보다 낮기 때문에 매우 묽은 농도의 오줌을 다량 방출해야만 체내 염분 농도
의 항상성을 유지할 수 있다.
반대로 해수어의 경우에는 삼투현상에 의해 물이 체외로 빠져 나가서 수분이 부족한 상태가
되기 때문에 이를 보충하기 위해서는 입으로 많은 양의 물을 흡입할 필요가 있다 하지만 흡.
입하는 물은 염분 농도가 체내보다 높은 상태이기 때문에 매우 진한 농도의 오줌을 소량 방
출해야만 체내 염분 농도의 항상성을 유지할 수 있다.
이를 정리하면 다음과 같다.

담수어 해수어
염분의 농도 체액 담수> 체액 해수<
삼투현상에 의한 물의 이동 체내 외부← 체내 외부→
입을 통한 물의 흡입량① 적음 많음
오줌의 양② 많음 적음
염분의 농도③ 낮음 높음

일정시간 동안 체내로 들어오는 물과 오줌에 의해 밖으로 나가는 물의 양(2) ( 은 같아야 한)
다 따라서 체내의 일정 염분 농도를 유지하기 위해서는 체내로 들어오는 염분의 양과 나가.
는 염분의 양이 같아야 한다.
체내로 들어는 염분의 양 = 


⋅

 오줌 안의 염분의 양 = ⋅
∴

 또는 0.8%

담수어가 염분 농도가 높은 해수에 들어가면 담수에서와는 반대로 체내에서 체외로 수분이(3)
이동하는 삼투현상이 일어난다 이러한 상태에서도 담수에서와 같이 물을 조금만 흡입하고. ,
농도가 낮은 오줌을 많이 배출하면 결국 체내의 물의 양이 급격히 낮아지고 이에 따라 염분
의 농도는 높아져서 결국 세포가 찌그러지면서 죽게 된다.
반대로 해수어를 담수에 넣으면 삼투현상에 의해 물이 체내로 들어오는데 물은 많이 흡수하,
고 농도가 높은 오줌을 소량 배출하면 체내의 물의 양이 급격히 높아지고 이에 따라 염분의
농도는 낮아져서 결국 세포가 터지면서 죽게 된다.

체외의 염분 농도 물의 이동 세포의 변화/
담수어가 해수로
들어갔을 때 높아짐 체내의 물이 빠져나감 /

세포가 찌그러짐
해수어가 담수로
들어갔을 때 낮아짐 체내로 물이 들어옴 /

세포가 터짐
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